



31/01/2017

Αναλυτική Αναφορά για το Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης της Μόριας Λέσβου

Στους δέκα μήνες που έχουν παρέλθει από την ημέρα εφαρμογής της κοινής δήλωσης Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) – Τουρκίας η οδύνη για την απώλεια πέντε (5) συνανθρώπων μας είναι το συναίσθημα που κυριαρχεί.

Δύο άνθρωποι το Νοέμβριο και τρεις άνθρωποι τον Ιανουάριο ξεκίνησαν πριν λίγους μήνες το ταξίδι προς την Ευρώπη της ελευθερίας, της ασφάλειας και της ελπίδας για ένα καλύτερο αύριο, ωστόσο δεν κατάφεραν ποτέ να φτάσουν στον τελικό τους προορισμό. Τα θύματα του Νοεμβρίου έχασαν τη ζωή τους έπειτα από έκρηξη συσκευής γκαζιού, ενώ για τα θύματα του Ιανουαρίου τα αίτια των θανάτων δεν έχουν ακόμη επισήμως διευκρινιστεί. Ωστόσο η σύνδεση των τραγικών γεγονότων με τις ισχύουσες συνθήκες διαβίωσης στο Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης (Κ.Υ.Τ.) δε μπορεί παρά να είναι αυτόματη.

Οι Γιατροί του Κόσμου (ΓΤΚ) είχαν επισημάνει επανειλημμένα όλο το προηγούμενο διάστημα, με δημόσιες τοποθετήσεις, τους κινδύνους που απορρέουν από τη διαμονή ανθρώπων σε υποδομές που δεν πληρούν τις πλέον απαραίτητες προδιαγραφές αξιοπρεπούς και ασφαλούς διαβίωσης, υπογραμμίζοντας παράλληλα ότι αυτές αποτελούν αδιαπραγμάτευτους όρους που σε κάθε περίπτωση θα έπρεπε να προηγούνται της ανάγκης τήρησης οποιασδήποτε συμφωνίας για το Προσφυγικό.

Δέκα μήνες μετά την ημέρα εφαρμογής της κοινής δήλωσης Ε.Ε. – Τουρκίας (20 Μαρτίου 2016) και το κλίμα ανασφάλειας, αβεβαιότητας και αγωνίας που έχει καλλιεργηθεί στους Πολίτες Τρίτων Χωρών (ΠΤΧ) που έχουν εγκλωβιστεί στη Λέσβο και κατ' επέκταση στην Ελλάδα, αποκτά ακόμη πιο αρνητικές διαστάσεις λαμβάνοντας υπόψη την αδυναμία του συστήματος να λάβει τα απαραίτητα μέτρα για την επαρκή προστασία τους σε κάθε επίπεδο.

Ενδεικτικές είναι οι εικόνες από τις καλυμμένες με χιόνι σκηνές στο Κ.Υ.Τ., όπου οι κάτοχοί τους ήταν αναγκασμένοι, όχι απλά να διαμείνουν, αλλά ουσιαστικά να επιβιώσουν, έκαναν το

γύρο του κόσμου επιβεβαιώνοντας με τον χειρότερο τρόπο τις από καιρό διατυπωμένες ανησυχίες της Οργάνωσής μας.

Αντί λοιπόν να υπάρξουν δράσεις πρόληψης και λήψης έγκαιρων μέτρων προστασίας, αντ' αυτού λήφθηκαν επείγουσες αποφάσεις σε συνθήκες πίεσης, καταλήγοντας εντέλει στην επιλογή προσωρινών, αποσπασματικών και σίγουρα μη ολοκληρωμένων λύσεων.

Υπό αυτές τις συνθήκες διαμορφώνεται το πλαίσιο υλοποίησης των διαδικασιών εξέτασης των αιτημάτων διεθνούς προστασίας όπου η εξέλιξή τους έχει φθάσει πλέον στο σημείο να συνδέεται με τη δυνατότητα άμεσης μεταφοράς των αιτούντων ΠΤΧ σε ασφαλέστερο περιβάλλον στην ενδοχώρα, εφόσον βέβαια το θετικό της έκβασης των υποθέσεών τους το επιτρέπει.

Πρόκειται δηλαδή για τις αναγνωρισμένες από την Υπηρεσία Ασύλου και τον υποστηρικτικό μηχανισμό της EASO, α) ευάλωτες ομάδες, β) τους ΠΤΧ που εντάσσονται στη κατηγορία του Δουβλίνου, γ) τους αιτούντες όπου κρίνεται θετικά το παραδεκτό του αιτήματός τους και περιλαμβάνονται στη τακτική διαδικασία εξέτασης, καθώς και δ) περιπτώσεις ΠΤΧ όπου η μεταφορά τους στην ενδοχώρα κρίνεται επιβεβλημένη για ιατρικούς λόγους, οι οποίοι πιστοποιούνται αποκλειστικά από Δημόσιο Νοσοκομείο.

Για τις υπόλοιπες ομάδες δυνατότητα επιλογής για διαμονή σε δομές εκτός Κ.Υ.Τ., όπου συγκριτικά οι συνθήκες διαβίωσης είναι καλύτερες, δόθηκε τις τελευταίες ημέρες του μήνα.

Λαμβάνοντας υπόψη τις ως άνω βασικές παραμέτρους και εστιάζοντας στη παράθεση και ανάλυση της κατάστασης στο Κ.Υ.Τ. της Μόριας, για το μήνα Ιανουάριο (2017), προκύπτουν τα κάτωθι συμπεράσματα.

ΓΕΝΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ

Λόγω της σημαντικής, πλην όμως αναμενόμενης, επιδείνωσης των καιρικών φαινομένων, πραγματοποιήθηκε εσπευσμένα η μετακίνηση ΠΤΧ, σε δύο φάσεις, προς ανοικτές δομές φιλοξενίας που λειτουργούν, τόσο στο νησί της Λέσβου όσο και σε ανάλογες δομές στην ενδοχώρα.

Ειδικότερα, από τις 09/01/2017 μέχρι και τις τελευταίες ημέρες του Ιανουαρίου, μεταφέρθηκαν εκτός Κέντρου περίπου 716 ΠΤΧ. Περίπου 269 ΠΤΧ μεταφέρθηκαν προς τη δομή του Καρά Τεπέ (ΚΤ) και 310 ΠΤΧ προς την ενδοχώρα (30 ΠΤΧ από Μόρια, 73 ΠΤΧ από ΚΤ και 207 από ξενοδοχεία).

Σε ξενοδοχεία του νησιού μεταφέρθηκαν προσωρινά οικογένειες και ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, τόσο από τη Μόρια (283 ΠΤΧ) όσο και από το ΚΑΡΑ ΤΕΠΕ (198 ΠΤΧ).

Σύμφωνα με τη πρόβλεψη των Αρχών τα άτομα αυτά διαθέτουν τα απαραίτητα έγγραφα ώστε να είναι σε θέση να ταξιδέψουν προς την ενδοχώρα όταν προκύψουν οι ανάλογες θέσεις φιλοξενίας στους κατά τόπους καταυλισμούς και δομές της ενδοχώρας.

Επίσης 170 περίπου άτομα (μόνοι άνδρες-single men) μεταφέρθηκαν στο αρματαγωγό πλοίο¹ «ΛΕΣΒΟΣ» του Πολεμικού Ναυτικού που αγκυροβόλησε στο λιμάνι της Μυτιλήνης, στο πλαίσιο των επειγόντων μέτρων που έλαβαν οι Αρχές για την αντιμετώπιση της κρίσης.

Σημαντικές ήταν και οι εσωτερικές μετακινήσεις (εντός Κέντρου) όπου άτομα που διαβιούσαν σε σκηνές, συμπεριλαμβανομένων ευάλωτων ομάδων, μεταφέρθηκαν σε καταλύματα (οικίσκους) με καλύτερη μόνωση.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛ.ΑΣ. 3.548 άτομα διαμένουν στη Μόρια και 818 ΠΤΧ στο ΚΤ.

Πέρα από τα ως άνω ποσοτικά στοιχεία, στα ποιοτικά συνεχίζουν να εντάσσονται η άγνοια, η αγωνία, η ανασφάλεια, ο φόβος, η απόγνωση, αισθήματα που συνδέονται κυρίως με τις διαδικασίες ασύλου, καθώς και η ανάγκη διαβίωσης, αλλά ακόμη και επιβίωσης πλέον σε ένα Κέντρο το οποίο προ πολλού έχει ξεπεράσει τα όρια των δομών και υποδομών του.

Τα φαινόμενα μαζικών συγκεντρώσεων διαμαρτυρίας με αίτημα το Άσυλο και το άνοιγμα των συνόρων έχουν πλέον περιοριστεί σημαντικά, ωστόσο η συσσωρευμένη ένταση και η αντικειμενική δυσκολία προσαρμογής στις παρούσες συνθήκες διαβίωσης συνεχίζει να διοχετεύεται μέσα από επιθετικές, αλλά και αυτοκαταστροφικές συμπεριφορές, όπως οι αυτοτραυματισμοί και οι απόπειρες αυτοκτονίας. Η όξυνση αυτών των περιστατικών δε μπορεί παρά να προκαλεί έντονη ανησυχία ως προς τα διαθέσιμα μέσα αντιμετώπισή τους, τόσο σε επίπεδο πρόληψης όσο και σε επίπεδο διαχείρισής τους.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, καθώς και το γεγονός ότι το Κέντρο συνεχίζει να παρουσιάζει υπερσυγκέντρωση πληθυσμού, συμπεριλαμβανομένων και ευάλωτων ομάδων μεταξύ αυτού, καθίσταται σαφές το εύρος των προκλήσεων όσον αφορά στην παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών σε όλους τους τομείς.

Ακολουθεί ενημέρωση για τους επί μέρους –βασικούς- τομείς καθημερινής λειτουργίας του Κέντρου:

ΣΤΕΓΑΣΗ

Το θέμα: α) της αδυναμίας αποτελεσματικής προστασίας από τις καιρικές συνθήκες, ιδίως όσον αφορά στην ανάγκη έγκαιρης αντικατάστασης των σκηνών από καταλύματα με καλύτερη μόνωση και β) της έλλειψης ασφαλών θερμαντικών μέσων, αποτέλεσαν μείζονα

¹ Την ιατρική κάλυψη του πλοίου έχει αναλάβει το Κλιμάκιο των ΓτΚ από τις 17/01/2017.

προβλήματα προς επίλυση από τις αρμόδιες Αρχές, καθώς συνδέονται άμεσα με την υγεία των ΠΤΧ που διαμένουν στο Κέντρο.

Στην αντίστοιχη έκθεση του Δεκεμβρίου αναφερόταν: «*Το σενάριο αντικατάστασης των σκηνών και πρόχειρων καταλυμάτων που είναι μονίμως εκτεθειμένα στα έντονα καιρικά φαινόμενα αυτής της περιόδου, από containers, τα οποία θα μπορούσαν φυσικά να προσφέρουν καλύτερη μόνωση, προστασία, καθώς και αίσθηση ασφάλειας και ιδιωτικότητας, αποτελεί ακόμη ένα σχέδιο αποτυπωμένο σε χαρτί μεν, αλλά κλειδωμένο στα συρτάρια των ιθυνόντων δε*». Οι χιονοπτώσεις του πρώτου δεκαημέρου του Ιανουαρίου είχαν ως αποτέλεσμα να σκεπαστούν οι σκηνές από το χιόνι μεν αλλά παράλληλα να αναδείξουν δυστυχώς την αδυναμία λήψης των απαραίτητων αποφάσεων ώστε τα σχέδια επί χάρτου να μετατραπούν σε υλοποιήσιμες αποφάσεις και ενέργειες για την ουσιαστική προστασία του πληθυσμού.

Παρά την έκτακτη επίσκεψη² (18/01/2017) του Επιτρόπου Μετανάστευσης, κου Αβραμόπουλου, του Δ/ντή Δ/νσης Ανθρωπιστικών Κρίσεων Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κου Φίλιπ Ντε Μπροερ, του Συντονιστή εφαρμογής κοινής δήλωσης Ε.Ε.-Τουρκίας, κου Μάρτιν Βέρβεϊ και του Υπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής, κου Γ. Μουζάλα, στη Λέσβο, με σκοπό την εξεύρεση άμεσων λύσεων, οι ΠΤΧ συνέχισαν και τις επόμενες ημέρες να διαμένουν σε σκηνές, πρόχειρα καταλύματα, αλλά και να στριμώχνονται σε οικίσκους λίγων τετραγωνικών.

Θα έπρεπε να είναι πλέον σαφές ότι παρά τις επί μέρους ενέργειες βελτίωσης των όρων στέγασης, όπως η τοποθέτηση 4^{ου} θερμαινόμενου tub hall, η μόνωση σκηνών με υλικό που χρησιμοποιείται στο τομέα των κατασκευών, οι εργασίες που έχουν ξεκινήσει στο βόρειο τμήμα του Κέντρου για εξομάλυνση του εδάφους με σκοπό τη τοποθέτηση σταθερών καταλυμάτων και η αύξηση των χώρων φιλοξενίας, αξιοποιώντας υφιστάμενα containers, δεν θα επιφέρουν τα επιθυμητά αποτελέσματα, αν ταυτόχρονα δεν εξασφαλιστεί η επαναφορά λειτουργίας στο προβλεπόμενο όριο δυναμικότητας, μέσα από την αποσυμφόρηση του Κέντρου.

ΥΓΙΕΙΝΗ

Οι δυσκολίες όσον αφορά στη τήρηση βασικών κανόνων υγιεινής παραμένουν δεδομένης της έλλειψης ζεστού νερού σε αρκετές εγκαταστάσεις του Κέντρου, καθώς και της δυσανάλογης σχέσης αντίστοιχων υποδομών, σε σχέση με τον εξυπηρετούμενο πληθυσμό.

² Στην επίσκεψη δεν περιλήφθηκε το εσωτερικό του Κέντρου της Μόριας.

Η καθαριότητα στους κοινόχρηστους χώρους του Κέντρου και ιδίως στις τουαλέτες επιδέχεται βελτιωτικών ενεργειών.

Οι προσπάθειες συντήρησης και βελτιστοποίησης των ανάλογων υποδομών, από Οργανώσεις και Φορείς σε τοπικό επίπεδο είναι συνεχείς.

ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ

Η τοποθέτηση και 4ου rub hall στοχεύει πιθανώς στην εξασφάλιση των προϋποθέσεων ώστε να προχωρήσει η πολυαναμενόμενη διαδικασία εγκατάστασης containers, δεδομένου ότι για να υλοποιηθεί είναι απαραίτητη η απομάκρυνση των σκηνών και κατ' επέκταση η προσωρινή φιλοξενία των ΠΤΧ σε άλλα σημείο, προκειμένου να πραγματοποιηθούν τεχνικές εργασίες μεγάλης κλίμακας, όπως εξομάλυνση του εδάφους, χρήση οχημάτων βαρέως τύπου κτλ.

Ο κίνδυνος από τις παρεμβάσεις των ΠΤΧ στη καλωδίωση του Κέντρου προκειμένου να εξασφαλίσουν ηλεκτρικό ρεύμα, άρα φωτισμό και θέρμανση για τις σκηνές τους, μπορεί να έχει μειωθεί δεν έχει όμως εξαλειφθεί.

ΣΙΤΙΣΗ

Όσον αφορά στο φαγητό, ο Στρατός, μέσω ιδιωτικής εταιρίας catering, συνεχίζει να καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος των επισιτιστικών αναγκών, διανέμοντας καθημερινά πάνω από 2.500 μερίδες. Συμπληρωματικά γεύματα παρασκευάζονται και διανέμονται από Μ.Κ.Ο.

Οι προσπάθειες του Στρατού για την εξασφάλιση ειδικής διαίτας, όταν απαιτείται, έχουν εντατικοποιηθεί.

Υπενθυμίζεται ότι, καθ' όλο το διάστημα των 10 μηνών: α) δεν υπάρχει πρόβλεψη για την "κατ' οίκον" αποθήκευση-συντήρηση τροφίμων και ροφημάτων και β) το βρεφικό γάλα σε σκόνη (για βρέφη που δεν θηλάζουν), διατίθεται μόνο από τους ΓτΚ, στο πλαίσιο της σταθερής συνεργασίας με τη Διεθνή Οργάνωση "Save The Children".

ΕΙΔΗ ΠΡΩΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ (NFI's - Non Food Items)

Η διανομή χειμωνιάτικων ειδών ένδυσης / υπόδησης και αντίστοιχων αξεσουάρ συνεχίζεται προκειμένου να μπορούν οι επωφελούμενοι να αντιμετωπίσουν τις ιδιαίτερα δυσμενείς καιρικές συνθήκες.

Το Κλιμάκιο των ΓτΚ στο πλαίσιο της συνεργασίας με την Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης, αλλά και με ίδια μέσα, παρέχει ανθρώπινους, οικονομικούς και άλλους πόρους, μεριμνώντας παράλληλα για την ανάπτυξη συνεργασιών και τη διατήρηση του απαιτούμενου συντονισμού μεταξύ των Οργανώσεων, ούτως ώστε να αποφεύγονται επικαλύψεις, αλλά και κενά ως προς τη κάλυψη βασικών αναγκών.

Ο Μέσος Όρος εξυπηρετούμενων από το σημείο διάθεσης ειδών πρώτης ανάγκης του Κλιμακίου των ΓτΚ, τον μήνα Ιανουάριο, άγγιξε τους 150 ΠΤΧ ημερησίως.

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

Σε επίπεδο προστασίας οι ενέργειες προτεραιοποιήθηκαν σύμφωνα με την ανάγκη άμεσης μεταφοράς ΠΤΧ σε Δομές που παρέχουν ασφαλέστερους όρους φιλοξενίας συγκριτικά με τις επικρατούσες συνθήκες στο Κ.Υ.Τ., όσον αφορά στη διαβίωσή τους.

Πέρα από τις ελλειμματικές συνθήκες διαβίωσης (στέγη-κατάλυση έννοιας ιδιωτικότητας, υγιεινή, ασφάλεια, ηλεκτροδότηση, θέρμανση, ζεστό νερό κτλ) και την υπερσυγκέντρωση πληθυσμού (επισφαλής δημόσια υγεία, ασφάλεια κτλ) τα ζητήματα ως προς τη παροχή διεθνούς προστασίας παραμένουν και χαρακτηρίζονται από την ελλιπή ενημέρωση, την αγωνία και το φόβο μπροστά στον ορατό κίνδυνο της επανεισοδοχής ή της απέλασης.

Ειδικότερα, όσον αφορά στις ενέργειες προστασίας, η αξιοποίηση των χώρων φιλοξενίας των ασυνόδευτων ανηλίκων, όπου πλέον έχουν μεταφερθεί σε ανοικτές Δομές που λειτουργούν στη Λέσβο και η ανακατασκευή πτέρυγας με σκοπό τη φιλοξενία ευάλωτων ομάδων και οικογενειών, αποτελεί ένα σημαντικό βήμα προς τη θετική κατεύθυνση.

ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΗ & ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ

Σε επίπεδο ψυχοκοινωνικών υπηρεσιών, η ενδυνάμωση των ΠΤΧ ως προς τη διαχείριση και αντιμετώπιση έντονων συμπτωμάτων, όπως κρίσεις πανικού, περιστατικά αυτοτραυματισμών και ακραίων συμπεριφορών, αυξήθηκαν σημαντικά όχι μόνο λόγω της ανασφάλειας και της απόγνωσης που προκαλεί το καθεστώς αβεβαιότητας, αλλά και των τραγικών γεγονότων που εκτυλίχθηκαν το τελευταίο διάστημα.

Η εμφάνιση ή επιδείνωση της υπάρχουσας ψυχοπαθολογίας, σε συνδυασμό κυρίως με τις δυσμενείς συνθήκες διαβίωσης, τη συναισθηματική επιβάρυνση που προκαλεί η απώλεια συνανθρώπων και τις μακρόσυρτες διαδικασίες εξέτασης των αιτημάτων διεθνούς προστασίας, οδηγεί στις περισσότερες περιπτώσεις σε πλήρη εκδήλωση συμπτωμάτων.

Ειδικότερα, οι κύριες ψυχικές διαταραχές που εμφανίζουν οι ΠΤΧ είναι οι αγχώδεις διαταραχές, διαταραχές συναισθήματος, διαταραχές ύπνου, μετατραυματικό στρες, διαταραχές συνδεόμενες με την χρήση ψυχοδραστικών ουσιών κ.ά., οι οποίες όταν δεν αντιμετωπίζονται κατά το αρχικό στάδιο εκδήλωσής τους, μέσω διάγνωσης και θεραπείας (φαρμακευτική αγωγή ή/και νοσηλεία), μπορεί να προκαλέσει σημαντικό πλήγμα στη ψυχική και σωματική υγεία των πασχόντων.

Δεδομένου ότι το Γενικό Νοσοκομείο Μυτιλήνης (Γ.Ν.Μ.) «Βοστανείο» διαθέτει μόνο μία Ψυχίατρο, δε διαθέτει Παιδοψυχίατρο σε μόνιμη βάση και τα τακτικά ραντεβού προγραμματίζονται πλέον για το καλοκαίρι του 2017, το πρόβλημα αποκτά ανησυχητικές διαστάσεις, καθώς οι αντίστοιχες ανάγκες δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν εγκαίρως και αποτελεσματικά από το Δημόσιο Σύστημα Υγείας.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, οι Ψυχολόγοι και οι Ιατροί του Κλιμακίου των ΓτΚ καλούνται να διαχειριστούν τα ψυχιατρικά περιστατικά με τα λιγότερα δυνατά μέσα, καθώς δεν υπάρχει η δυνατότητα συνταγογράφησης τους από Ψυχίατρο και κατ' επέκταση δεν εξασφαλίζεται η απαραίτητη φαρμακευτική αγωγή και πραγματοποιούν τις παραπομπές των ψυχιατρικά επειγόντων περιστατικών προς τη Ψυχίατρο του Γ.Ν.Μ.

Το ζήτημα της υποστελέχωσης της Ψυχιατρικής Κλινικής του Γ.Ν.Μ. ως προς τις ειδικότητες Ψυχιάτρου και Παιδοψυχιάτρου, κρίνεται μείζονος και ζωτικής σημασίας, αφενός για τη ψυχική και σωματική ακεραιότητα των πασχόντων και αφετέρου για τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας και ασφάλειας.

Η πρωτοβάθμια ιατροφαρμακευτική περίθαλψη που παρέχει το Κλιμάκιο των ΓτΚ, συνεχίζει να είναι καταλυτική τόσο ως προς την ουσιαστική υποστήριξη των ΠΤΧ όσο και ως προς την μέγιστη δυνατή αποσυμφόρηση του Δημόσιου Συστήματος Υγείας, σε τοπικό επίπεδο (Γ.Ν.Μ., Κλινική ΠΕΔΥ, Ε.Κ.Α.Β.).

Πιο αναλυτικά το Κλιμάκιο των ΓτΚ καθ' όλο το μήνα του Ιανουαρίου παρείχε:

- i. υπηρεσίες πρωτοβάθμιας οδοντιατρικής φροντίδας,
- ii. υπηρεσίες με Ομάδα-στόχο εγκύους, μέσω Προγράμματος Δωρεάν Προγεννητικού Ελέγχου, το οποίο είναι εναρμονισμένο με τις Κατευθυντήριες Γραμμές του εθνικού πλαισίου και συνδυάζεται με
- iii. υπηρεσίες από (γυναίκα) Γυναικολόγο εντός του Κέντρου,
- iv. υπηρεσίες μαζικού Αντιγριπικού εμβολιασμού σε ομάδες υψηλής επικινδυνότητας, σύμφωνα με το Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμού και σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας (Γενική Δ/ση Δημόσιας Υγείας).

- ν. υπηρεσίες ενημέρωσης στους εργαζόμενους του Κ.Υ.Τ. αναφορικά με την Οδηγία του Υπουργείου Υγείας για τον «Εμβολιασμό ενηλίκων που εργάζονται σε Δομές Φιλοξενίας Προσφύγων-Μεταναστών».

Παράλληλα, το Κλιμάκιο συνέταξε πρόταση υλοποίησης Προγράμματος Ενημέρωσης/ Ευαισθητοποίησης των ΠΤΧ, όσον αφορά στη πρόληψη και αντιμετώπιση των Σεξουαλικά Μεταδιδόμενων Νοσημάτων (Σ.Μ.Ν.), λαμβάνοντας υπόψη την αύξηση περιστατικών που έχουν μολυνθεί από τον ιό του HIV και της Ηπατίτιδας.

Τόσο η ιατρική όσο και η ψυχοκοινωνική εκτίμηση, καθώς και ο εντοπισμός - προσδιορισμός ευαλωτότητας, κατά το προβλεπόμενο σύστημα καταγραφής των νεοαφιχθέντων από Κ.Υ.Τ., στο πλαίσιο συνεργασίας με την ΥΠΥΤ, συνεχίζει να αποτελεί διαδικασία, με υψηλό δείκτη δυσκολίας, τόσο σε ποσοτικό όσο και σε ποιοτικό επίπεδο, δεδομένου ότι πραγματοποιείται εν μέσω συνθηκών μεγάλης πίεσης.

Οι παιδαγωγοί του Κλιμακίου των ΓτΚ, σε στενή συνεργασία με τους απεσταλμένους του Υπουργείου Παιδείας στο Κ.Υ.Τ., λειτουργούν τμήμα για μικρούς μαθητές, καθώς και τμήματα για τους προχωρημένους εφήβους και ενήλικες. Επίσης έχουν δημιουργήσει δύο τμήματα αρχάριων ενηλίκων, οι οποίοι καθημερινά αυξάνονται, καθώς η ζήτηση για φοίτηση είναι πολύ μεγάλη. Τέλος, έχουν δημιουργήσει τμήμα με τους εφήβους που θέλουν να εγγραφούν στο τυπικό εκπαιδευτικό σύστημα στην ενδοχώρα, με στόχο την ενίσχυση και προετοιμασία τους για τις αντίστοιχες εξετάσεις.

ΠΡΟΑΣΠΙΣΗ ΚΑΙ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ (ADVOCACY)

Το Κλιμάκιο παραμένοντας πιστό στη διττή δέσμευση της Οργάνωσης:

- α) να παραμείνει στο Κέντρο της Μόριας, συνεχίζοντας να παρέχει τις υπηρεσίες του, παρά τη μετατροπή της ανοιχτής δομής σε κλειστό κέντρο φιλοξενίας, καθ' εφαρμογή της κοινής δήλωσης Ε.Ε. – Τουρκίας, μιας και διακυβεύονταν η ιατρική και ψυχοκοινωνική κάλυψη των προσφύγων, με άμεσο κίνδυνο για την υγεία τους και
- β) να προβαίνει σε τεκμηριωμένη αναφορά-καταγγελία κάθε περιστατικού που θίγει άμεσα ή έμμεσα τα ανθρώπινα δικαιώματα των προσφύγων,

κατά τον μήνα Ιανουάριο,

- ✓ συνέβαλε στη σύνταξη Δελτίου Τύπου, με τίτλο: «Ο χειμώνας έφθασε. Κάναμε αλήθεια όσα μπορούσαμε;», προκειμένου να αναδειχθεί το διακύβευμα των συνθηκών διαβίωσης των ΠΤΧ στα νησιά, με ιδιαίτερη αναφορά στο Κ.Υ.Τ. της Μόριας, στις 10/01/2017.

- ✓ συνέβαλε στη σύνταξη Δελτίου Τύπου, με τίτλο: «Πόσοι πρέπει να πεθάνουν για να πάψουμε να μιλάμε για τυχαία περιστατικά», στις 30/01/2017,
- ✓ παραχώρησε συνεντεύξεις σε Μ.Μ.Ε. προκειμένου να ενημερωθεί/ευαισθητοποιηθεί η κοινή γνώμη για την επικινδυνότητα διαβίωσης των ΠΤΧ σε μη ασφαλείς συνθήκες. Ενδεικτικά αναφέρονται οι κάτωθι συνεντεύξεις, που παραχωρήθηκαν πριν τους τρεις τραγικούς θανάτους που σημειώθηκαν 24, 28 και 30 Ιανουάριου 2017:
 - Εφημερίδα «ΕΘΝΟΣ», 10/01/2017
 - Ραδιόφωνο «Παραπολιτικά», 11/01/2017
 - Ηλεκτρονικός Τύπος, «i-efimerida», 20/01/2017

Για περισσότερες πληροφορίες:

Δημήτρης Παπανδρέου

Συντονιστής Πεδίου, Λέσβος

Τηλ: 2103213150

info@mdmgreece.gr / www.mdmgreece.gr